
O trpinčenem otroku
Pogosto v časopisih zasledimo članke o krutem ravnanju i otroki. zato

bi tokrat osvetlili problem trpinčenega otroka s strokovnega vidika .
Trpinčenje otrok je obstajalo v vsej zgodovini človeštva. v določenem

obsegu ga je človeška družba vedno dopuščala.
Oblike trpinčenja otrok so se med seboj razlikovale, razlogi pa so se

spreminjali. Sprva so bili kulturni, kasneje verski. ekonomski. danes so
predvsem vzgojni razlogi. Pojavu trpinčenja se je začelo posvečati več
pozornosti šele v zadnjih 20 letih. Najpomembnejšo vlogo pri tem so
odigrali zdravniki, sprva rentgenologi, kasneje tudi pediatri. Krnalu se jim
je pridužilo še socialno delo in pravo.

Avtorji, ki se ukvarajo s problemom trpinčenega otroka ugotavljajo. da
so trpinčenju najbolj izpostavljeni dojenčki ter majhni otroci tja do 4. leta.
V tej starosti je delež fantov nekoliko večji kot deklic. Najbolj so izupo-
stavljeni otroci, ki so zaradi nekaterih nenavadnih prirojenih ali pridoblje-
nih značilnosti včasih lahko bolj primerni za to, da sprovocirajo fizično
nasilje kot pa zdravi otroci. Bolj izpostavljeni so tudi nezakonski otroci.
nedonošenčki, prizadeti otroci, dvojčki, otroci mater. ki so pogosto
noseče in so bolj obremenjene. Ugotavlja se tudi, da je v večjih družinah
trpinčen predvsem eden otrok. Ta »izbrani otrok« je najverjetneje tisti. ki
je najtežje vodljiv in vzgojljiv, tisti, ki zahteva več strpnosti in potrpljenja
staršev. Lahko pa je tisti, ki mu starši kaj zamerijo, npr. podobnost
z osovraženim očetom ali materjo.

Trpinčenje otrok je pogosto ravnanje, ki nastane zaradi neke sprožilne
okoliščine. Navadno gre za močno, pretirano reakcijo starša v nekem
obdobju, ki je praviloma polno pritiskov in ki jo sproži otrokovo moteče in
provokativno vedenje.

Možne so tako fizične kot psihične zlorabe otrok. Pogosto je zelo težko
oceniti stopnjo zanemarjanja otroka. Potrebno je dobro spoznavati in dlje
časa spremljati razmre v družini preden lahko objektivno ocenimo
duševno zanemarjanje ali krutost do otroka. Pomembno je. da pri trpinče-
nju ne gre za enkratno dejanje, temveč za značilen vzorec odnosov med
otroci in starši. Če družina trpinčenega otroka ne bo prejela pomoči,
obstaja velika verjetnost, da bodo otroci, ki v njej odraščajo psihosocialno
moteni in da bodo tudi sami trpinčili svoje otroke.

Trpinčijo običajno starši, ki so bili sami v otroštvu trpinčeni, ki so po
značaju eksplozivni, imajo psihosocialne odklone. kot je npr. alkoholizem
ali te so psihiatrični bolniki, če mora eden od staršev sam skrbeti za
otroka, trpinčijo pogosto zelo mladi starši, ki nimajo dovolj znanja o otro-
kovih potrebah in značilnostih otrokovega vedenja, niti dovolj potrpljenja
za vzgojo otrok.

Pri obravnavi staršev je zelo pomembno zmanjšati pritiske, obremeni-
tve in strese v družini, izboljšati socialno situacijo družine, če je le-ta
neugodna, zmanjšati obremenitve staršev v zvezi z nego in vzgojo glede na
njihove zmogljivosti, kar praktično pomeni npr. urediti varstvo otroka
v vrtcu, možnost oddaje otroka v kako ustanovo kot so zdravstvene
kolonije za čas, ko je družinska kriza najbolj aktualna. Urediti držbeno
denarao pomoč dnižini. Seznanjati starše s potrebami in zmožnostm/
njihovih otrok, zmanjšati družinske medsebojne konflikte staršev s tera-
pevtskimi in svetovalnimi metodami.

Naše pravo z različnimi zakonskimi določili poskuša zaščititi otroka
pred trpinčenjem. Tako skrbstvenemu organu nalaga možnosti izločitve
otroka iz družine. ko je njegov zdrav razvoj v matični družini ogrozen.
Sodišče pa lahko odvzame na predlog skrbstva organa roditeljske pravice
staršu, ki ne skrbi oz. hudo zanemarja svojega otroka, zlasti ko ugotav-
ljamo popolno odsotnost starSevskega čuta ali človečnosti oz. popolno
brezbrižnost za otrokove koristi. . „ .,
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Dragi bralci!
Če ste v vašem okolju zasledili primer trpinčenja otroka, nam pišite, saj

bomo tako veliko hitreje in laže reševali lovrstne probleme. Stš naslov je:
ZDRAVSTVEM DOM ULBUANA-SlSKA
Služba za zdravstveno varstvo otrok
Mentalno-higienski oddelek
Derčeva 5, Ljubljana ALI
UREDNISTVO »JAVNA TRIBUNA« - glasUo SZDL
Trg prekomorskih brigad 1, Ljubljana


